

# 以退休干部职工、乡贤能人等热心公益人士为主力—— 邢台打造超5000人的公益红娘团队

◎ 闫丽静 尚子琪 朱洪园

文明新视界  
发现文明更多可能性

每晚8点，河北省邢台市临西县红娘刘玉梅化身主播准时现身网络直播间。在与一名单身男青年连麦后，她根据对方条件迅速从熟记于心的名单中匹配出一名女士。征得双方同意后，安排线下见面。

“现在年轻人工作忙、社交圈窄，找对象成了难题。”刘玉梅介绍，加入临西县新时代红娘服务队后，她积极为单身青年“牵线搭桥”，10多年来，经她介绍而成就姻缘的新人已有100多对。如今，像刘玉梅这样的公益红娘，在河北邢台共有5300余名。

过去，在河北一些地方，说媒索钱物，以及高额彩礼、大操大办、盲目攀比等不良婚俗现象给部分农村家庭带来沉重负担。

去年以来，邢台市依托新时代文明实践中心(所、站)，构建起覆盖市乡村四级的新时代红娘服务队体系，退休干部职工、乡贤能人等热心公益人士是新时代红娘队伍的主力。“一村一社区一红娘”，以免费说媒为切入点，引领婚俗新风，让有情人喜结连理，让婚嫁更加文明。

“李阿姨，上次您介绍的那个姑娘，我们聊得特别投缘，想进一步发展，谢谢您！”8月27日一大早，邢台市南宮市薛吴村乡的公益红娘李焕巧接到一通感谢电话。挂掉电话后，她赶忙打开微信收藏夹，记录下“进展顺利”。

李焕巧的微信收藏夹里，收藏着80多名单身青年的资料。这些都是她利用闲暇时间逐户走访收集的，详细记录着每个人的性格、爱好、择偶标准等。为了让匹配更精准，她常花

回忆起当初跟内步乡王上京村贾红倩父亲商量婚事的场景，柏乡县新时代红娘服务队队长孙建设满是感慨。当时他刚开口提低彩礼，贾父便干脆拍板“零彩礼”，这让做了多年红娘的他又惊喜。

“要是放在几年前，我可不敢说这话。”孙建设介绍，改变始于移风易俗承诺书。邢台的公益红娘入队时要签署承诺：一是免费说媒，杜绝任何形式的报酬；二是倡导新风，主动宣

“孙大哥，我跟媳妇又吵架了，您能不能劝劝？”一大早，巨鹿县“孙大哥调解工作室”的电话铃声响了。吵架的两口子，由公益红娘孙彦群介绍结婚，最近因家庭琐事闹矛盾。孙彦群立即约了二人见面。

“孙大哥调解工作室”是邢台公益红娘服务从“牵线”延伸到“婚姻维护”的典型。今年

## 免费说媒 促成一桩桩好姻缘

两小时深聊，甚至“暗访”对方单位侧面了解。“牵线搭桥可不是简单的事，只有把双方情况摸透，才能找到真正合适的人。”李焕巧说。

除了一对一牵线，各类主题相亲活动成为常态。依托新时代文明实践中心(所、站)、公园、广场、商圈等场所，邢台市建设新时代红娘服务站、婚恋广场、相亲角等300余个系列特色婚恋主题场所，各级服务组织常态化举办单身男女相亲会等活动。去年以来，邢台

## 破旧立新 低彩礼简婚礼成风尚

传低彩礼、简婚礼。新时代文明实践中心定期组织红娘培训，让他们在说媒中引导零彩礼、低彩礼或将彩礼转化为“创业基金”用于新婚家庭干事创业。

作为河北省低彩礼试点县，柏乡县自2024年启动移风易俗专项行动以来，通过组建新时代红娘服务队、修订村规民约等方式，持续引导群众摒弃“天价彩礼”陋习；巨鹿县组织婚俗新风宣讲团，定期邀请金婚夫妻和

## 服务延展 好上加好幸福加码

以来，孙彦群已调解婚姻矛盾十余起。“很多夫妻闹矛盾主要是由于缺乏沟通。我们双方熟练，调解起来更顺手。”孙彦群说。

邢台新时代红娘服务坚持“扶上马，还要送一程”，对成功匹配的单身青年定期回访和跟踪服务，将前期“说媒”和倡导婚事新办简办，延伸到家庭矛盾纠纷“早发现、早调解”，

市先后组织单身联谊活动500余场次，促成4000余对新新人迈入婚姻殿堂。

邢台多个县(市、区)创新服务平台，巨鹿县依托“巨好办”平台开通“公益红娘”线上服务板块，临西县研发“慧婚恋”网络相亲软件，让红娘服务向更大范围、更多地区延伸。据介绍，红娘实行积分评优制度，说成一对积10分，每年根据得分情况评出金牌、银牌、优秀红娘。巨鹿县每年举办红娘文化节，对优秀的红娘给予表彰，发放荣誉证书和奖杯。

“低彩礼零彩礼”岳父母、夫妻现身说法，用自家故事讲透婚事新办的好处；单身联谊、公益红娘进基层等活动中，也融进了婚俗宣传和文艺表演，微电影《特殊的彩礼》、小品《都是彩礼惹的祸》《欢喜亲家》等接地气的作品，使乡亲们深有感触。

一系列举措正在悄然改变邢台的婚俗生态。在公益红娘的倡导下，越来越多的新人选择低彩礼、仪式简办。

帮助调适婚姻家庭关系，有效降低离婚率。

服务的延展不止于此。邢台新时代红娘服务队联合婚纱摄影店、婚庆公司等，组成爱心商家联盟，为新人提供免费、减费优惠服务，推动婚俗改革与“甜蜜经济”协同发展。

从撮合单身男女到多元融合拓展服务内容，邢台公益红娘用爱心与智慧成就了新人好事。



## 川渝携手推动 川剧进校园进社区进景区

本报讯(袁城霖 刘晓慧)9月9日，川渝两地川剧保护传承条例实施一周年工作座谈会在达州举行。来自川渝两地相关单位的负责人齐聚一堂总结过去一年工作，共商川渝两地川剧协同发展对策，凝聚发展共识。

2024年9月1日，《四川省川剧保护传承条例》《重庆市川剧保护传承条例》同步施行。条例实施一年来，川渝两地川剧协同保护传承取得一定成效。座谈会上，重庆市万州区、开州区以及四川省广安市、巴中市的代表分享了协同传承的经验做法，达州市级相关部门、四川文理学院结合实际谈了实践探索。

会上，川渝两地与会各单位达成了《川渝两地振兴巴渠河川剧艺术共同愿景》，提出每年联合策划1至2部反映巴渠历史文化、时代精神与群众生活的精品剧目；研究开设巴渠河川剧定向培养班，并定期举办专业培训及技艺切磋活动，提升人才专业素养；合力打造“巴渠河川剧”文化品牌，制订统一的品牌推广计划；常态化举办巴渠河川剧艺术交流演出，定期召开川剧保护传承工作座谈会，推动川剧进校园、进社区、进景区，将川剧从“舞台艺术”转变为“大众文化”。

## 浙江宁波 推出“爱新餐”公益项目 超5000家商家加入

◎ 袁先鸣 蒋晗昕 毛梓恺

今年以来，浙江省宁波市委宣传部、市委社工部等部门携手推出宁波市“爱新餐”公益项目，面向外卖骑手、快递小哥、环卫工人等新就业群体，通过“平台让利+工会补贴+商家支持”的方式，提供平价、健康、便捷的餐饮服务，切实缓解他们“就餐难、就餐贵”的问题。目前，宁波市已有超5000家餐饮商家加入“爱新餐”服务网络。

辣炒花蛤、红烧大排、苦瓜炒蛋、梅菜扣肉……每天过了饭点，位于江北区外滩街道日湖社区的日光餐厅仍然十分热闹。在日光餐厅，包括外卖小哥在内，认证过的新就业群体就餐可以享受线上线下每份9.9元的优惠，该餐厅是宁波市首个以“社区再爱食堂”模式入驻外卖平台“爱新餐”板块的商家，并于近日正式上线饿了么平台。目前，餐厅正通过阳光厨房实现后厨直播，让食品安全“看得见”。

目前，江北区已有6家这样的社区食堂。除了吃饭，日湖社区更整合邻里中心相关资源，为小哥提供“一站式”温馨服务：一楼的爱心冰箱常年免费供应冷饮，二楼的城市书房可供市民休闲阅读，三楼的托育中心也可在特定时间为小哥哥女提供照看服务。

今年4月，“文明宁波e起出发”城市文明共建系列行动启动，宁波市委宣传部、市委社工部、市场监管局、市总工会等部门携手饿了么正式推出宁波市“爱新餐”项目。

目前，宁波市已有超过5000家爱心商家加入这一项目。数据显示，2025年宁波市发放的“爱新餐”已超100万份，覆盖约18万新就业人群，资金保障方面，宁波“爱新餐”已投入补贴资金485万元。这些数字的背后，是爱心商家的积极参与和大力支持。

作为较早参与“爱新餐”的商家代表，位于天一商圈的“小贤家”负责人蒋侃颇有感触。“很多新就业群体的用餐时间会晚于正常饭点，所以我们针对他们推出专属优惠活动，特定时段到店就餐能享受8折优惠。”蒋侃说。

“我吃快餐便当比较多。如果点外卖，每天可以领一次优惠券，去线下吃则可以享受折扣，特别好！”顺丰快递小哥洪清文和同事经常前往站点附近的爱心商家就餐，“每次我们忙完都过了饭点了，‘爱新餐’这样的项目真的很好。”



9月11日，福建省福州市鼓楼区福建省直玉佩侨育幼儿园内，一场以“初遇成长，托班萌娃入园”为主题的迎新会热闹开启，机器人舞蹈、平衡木行走等游戏让新入园的托班孩子感受到快乐温馨的成长氛围。今年以来，福州市积极推动公办幼儿园、普惠园、社会力量共同兴办发展托育教育，通过落实落细健康保健、资金补贴、志愿服务等多层面扶持政策，全力打造“15分钟托育圈”。图为新入园的孩子与机器人互动。 谢贵明摄

## 作为四川首个共同富裕试验区，攀枝花推动“社区创富”—— 会“挣钱”的社区长啥样？

◎ 陈文娟

初秋的一个午后，四川省攀枝花市东区炳草岗街道望江街社区党委书记丁香走在小区路上，指着新换的LED路灯发出感慨：“过去，路灯坏了，打申请跑五六趟都换不了一个灯泡。”丁香说，因经费紧张、多头审批等原因，对于一些关切社区居民生活的小事，社区解决起来常常感到“有心无力”。

“要想有作为，得先有资源”，这是很多社区面临的共同难题。望江街社区解困局的方法是：发展社区集体经济。“不仅路灯换了，社区还有了自己的服务驿站。”丁香说，“关乎群众利益的小事，解决得越快，居民就越有感。”

攀枝花市作为四川首个共同富裕试验区，其共富实践引发广泛关注。作为城市治理的基本单元，近年来，攀枝花部分社区探索“经济+治理”双循环模式，让社区既“有钱办事”，也“有力服务”，居民幸福感不断增强。

### 联合国企与社会运营方成立公司 发展社区经济业态

望江街社区是典型的老旧小区，老年人多、双职工家庭多，辖区内的攀枝花市凤凰小学的学生多为外片区生源，校内托管容量不足，“孩子放学去哪儿”成了民生痛点。转机出现在2024年初，攀枝花市东区出

台《党建引领社区经济发展促共同富裕指导意见(试行)》，设立共富种子基金，为社区发展经济打开新思路。望江街社区迅速响应，联合区属国企与社会运营方成立渡口卓望公司，推出卓望托管中心项目。

走进卓望托管中心，只见午休室、自习室、营养厨房、儿童阅读空间一应俱全，在老师们的带领下，彩泥课、书法课、绘画课也在轮番开展。居民秦阿姨感慨地说：“有社区兜底，孩子托得放心。”

卓望托管中心项目火了，周边居民争相把孩子送来托管，这让丁香对发展社区集体经济充满了信心。除了卓望托管中心项目，近几年，望江街社区还打造出“拾光书屋”“将旧书馆”“不夜城咖啡馆”等以民生为导向的社区经济业态，生意红火。“我们将社区集体经济盈利的40%计入社区治理专项资金，用于居民共议、专项共用。”丁香说，“有了资金，回应居民急难愁盼也就有了底气。”

在“拾光书屋”下面的广场上，有一个“老王+服务驿站”。这个驿站由社区出资设立，聘请社区居民王光辉为居民提供便民服务。“要更换灯泡、疏通下水道，只需要给老王打个电话，10分钟他就上门了，方便得很！”80岁的叶蓬初连连称赞。

“老王+服务驿站”是社区经济反哺民生服务的生动实践之一。目前，望江街社区正计划引入“长者食堂”项目，实现“一老一小”服

务闭环。丁香表示：“我们将始终坚持‘公益+低偿’‘服务+经济’，发展社区经济的同时，也提升居民生活质量。”

### 瞄准“社企共建”发展潮汐市场 破解治理难题

与望江街社区不同，金汇社区发展社区经济，起因是要破解治理难题。

提起社区治理的“老大难”——潮汐市场，金城阳光小区居民熊雁英连连摇头。在社区党委书记白诚云看来，市场治理问题不解决，既影响居民出行，也制约商圈发展。

金汇社区商户众多、人口密集、流动性强，治理压力大。“我们想过以发展集体经济作为‘破题钥匙’，但由于缺乏运营人才、发展方向不明，最终不了了之。”白诚云意识到，光有热情不够，发展社区经济得靠平台、专业和机制。在专家指导下，金汇社区瞄准“社企共建”路径，联合启迪之星孵化器成立德汇社区服务公司，采取“场地入股+专业运营”模式重新起步。

今年6月，在区属国企支持下，社区公司正式接手潮汐市场运营。社区联合交警、住建、城管等多部门整顿秩序，科学划分摊位、设立护栏、配备引导员，市场面貌焕然一新。如今的潮汐市场井然有序，不仅带动6人稳定就业，每月还为社区带来约2万元的稳定收入，部分资金反哺社区改造和公益服务，实打实推动了

“经济+治理”双循环。

### 引导企业设立慈善共富基金 社企共建微创园

当口袋鼓起来、秩序立起来，下一步就是让“富起来”的价值被更多人感受到——这一次，视线落在产业集聚的渡口社区上。

位于攀西汽车产业集聚区，渡口社区产业基础好、经济体量大。2020年，在村级建制调整中，渡口社区由农村社区转为城市社区，面临群体多元、需求多样、发展多线的复杂局面。社区党委书记熊昌文敏锐意识到，必须引导“强产业”转向“共治理”。为此，社区牵头组建汽车服务产业协会党总支，整合企业、社会组织与治理资源，探索“党建+产业”共建模式。依托协会，社区与企业共建微创园，帮办服务站等，为企业降本提效、招人育才；同时引导企业反哺社区，设立慈善共富基金、参与公益项目、共建基础设施。

“社区帮我找了记账公司，省事还省钱。”二手车商杨朝福很是感激。而社区居民的获得感也节节攀升——老人有了康养理疗，孩子有了托育空间，“口袋公园”变身“共富广场”。

“红利不只是钱，更是居民能看见、企业能信任、社区可持续的幸福感。”熊昌文说，如今的社区不仅是管理单位和治理单元，更是一个居民与企业共建共享的幸福生态圈。